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A miiszakiak nyelve:
mV, kg, atlag, szoras,
gyartasi volumen, selejtarany, DPMO,
Pareto-diagram, Ishikawa

A menedzsment nyelve:
bevetel, koltseg, raforditas, megtakaritas, arres,

profit, megtériilés (ROI), megteriilés: 1d0

Business case: beruhazas vagy fejlesztés merlegelese



W. E. Deming: Out of the crisis, MIT Press, Cambridge, MA, 1988

Japanban, 1950-ben
—Improve quality
—Costs decreas (less rework, fewer delays, better use of
machine time and materials)
—Productivity increases
—Capture market with better quality and lower price
—Stay 1n business
—Provide jobs and more jobs



Business case: beruhazas vagy fejlesztés merlegelese

Vilagos:

raforditas

hozadék megfoghato része: pl. selejt-csokkenés
Nem vilagos:

mit 1smer el a vevo, mitdl lesziink jobbak a piacon

1y gyartmannyal/profillal (pl. okos telefon)
a meglevo gyartmannyal jobb mindsegben

Csak a masodikrol lesz itt szo.



A Taguchi-féle mindség-fogalom ¢€s a négyzetes
vesztesegiuggveny

veszteseg .
hagyomanyos veszteség
Taguchi

T mindségi jellemzd
tlrési tartomany

mindségi jellemzd



y a kérdéses minOségi jellemz0, T az eldirt ertéke (target), a
vesztesegfiggveény Taylor-polinommal kozelithetd:

L(y) = L)+ L@y -T)+ LY _Z.T) .

L(T)=L"(T)=0
a masodfokunal magasabb tagokat elhagyjuk
L(y) =k(y-T)*

Ak egyiitthatd meghatarozasahoz egyetlen 6sszetartozo L-y
ertekpar elegendd



1. példa

A televizio-késziilékek tapegységeének eloirt kimeno

feszultsége 115 V. Amennyiben az eltérés 10 V, a vevo a
szervizhez fordul, a javitas koltsége ekkor 100 $.
Hatarozzuk meg a veszteség-fliggvény K tényezdjének értékét!

100$ = k 107 és k= $/V2.

2. pelda

Milyen eltérest szabad a gyartonak az tizemben megengednie, ha
a helyi javitasi (potlasi) koltség 10 $?

—>A= V tolerance design



A mindségi jellemz0 a termék-sokasagra valdszinlisegi valtozo.
A veszteseg-fuiggveény erteke 1s valoszinliségi valtozo.

Varhato értéke:

E[L(y)]=k E|(y-T)2|=K|o? +(u-T)?]

kozepes négyzetes hiba (mean square error)
A veszteség-fliggveény varhato ertéke tehat annal nagyobb, minél
nagyobb az ingadozas ¢s min¢l nagyobb az atlagnak az eloirt

ertéktol valo eltérése.

Szamolni lehet vele!



Egyenletes ¢s normalis eloszlas szerint ingadozo mindsegi jellemzo

megfeleld i kivald jo megfeleld
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A minoségjavito Kisérlettervezes
célfuggvényel

Névleges a legjobb L(y) =k(y-T)?

Minél kisebb, annal jobb (Smaller the better) T=0

L(y) =ky’

Minél nagyobb, annal jobb (Larger the better) T=co (1/T=0)

L(y)="
y
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3. pelda

Egy asztal eldirt hosszmérete 1000 mm, a tlrés 20 mm. Az
asztal darabonkénti gyartasi koltsége 8200 Ft, eladasi ara
10200 Ft. Ha selejtet gyartanak, azt tiizeldnek lehet eladni,

asztalonként 200 Ft-ért, a folhasogatast a vevo vegzi. Eleg sok
gyartott asztalt megmeértek, atlagos hosszmeéretiik 1003.3 mm,
a szoras 6.5 mm. Mennyi a Taguchi-értelemben szamitott
darabonkénti atlagos veszteség?

10000=k-20° — Kk :@:ZSFt/mm2
400

E[L(y)]=k[o? + (1—T)?]=25/6.5? + (1003.3-1000’ |=1328.5 Ft/db
A selejtarany 0.00525 (0.525%), az emiatti koltség 52.5 Ft/db lenne.
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Egy folmerul6 beruhazas koltsége 1 millio Ft.
Ezzel atlagosan max. 2.3 mm elterést lehetne elérni, a szoras 3.5

mm-re lenne csokkentheto.
Megérne-e, ha évente 10 ezer asztalt gyartanak?

E[L(y)]=k[o? + (—T)?]=25[3.5? + (1002.3-1000Y’ |= 438.5 Ft/db

A darabonkénti atlagos veszteség csokkenese 1328.5-438.5=890Ft
lenne.

§)
10 —-1123.6 darab folott megtériil a beruhazas.

13



